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durch die Zeichen Widder, Stier, Zwillinge geht, geht die Erde in
Wahrheit durch die Zeichen Wage, Skorpion und Schütze. Im Sommer
durchläuft die Erde. die Zeichen Steinbock, Wassermann und Fische; im
Herbste Widder, Stier, Zwillinge, und im Winter Krebs, Löwe und Jungfrau.

Berechuuug. Die Entfernung der Erde vou der Sonne macht den
Radius der Erdbahn aus. Er beträgt in runder Summe 150 Millionen km.

(genauer 20 028 900 Meilen). Eine einfache Rechnung ergiebt den Umfang
der Erdbahn. Er beträgt = Durchmesser X n = 942 Millionen km.

Diese Strecke legt die Erde in 365 Tagen, 5 Stunden, 48 Minuten, 45 Se-

künden zurück; das macht in einer Sekunde ungefähr 30 km. Bei der Ro¬
tation der Erde erkannten wir, daß ein Punkt an: Äquator in einer Minute

27,8 km fortschreitet. Die Revolution der Erde geschieht demnach mit einer
mehr als 60sachen Geschwindigkeit. Wollen wir uns davon eine Vorstellung
machen, so müssen wir bedenken, daß

ein Fußgänger in einer Sekunde 1 m. zurücklegt,
ein Dampfwagen „ „ „ 15—-20 m „

der Schall „ „ „ 332 m

die Erde dagegen „ „ „ 30 000 m „

17. Wie erklärt sich die Entstehung unserer Jahreszeiten?
Wir haben vier Jahreszeiten: Frühling, Sommer, Herbst und Winter.

Sie unterscheiden sich wesentlich dadurch, daß die Sonne einen verschieden
hohen Stand erreicht. Je höher der Stand der Sonne ist, desto mehr senk-
recht treffen die Sonnenstrahlen die Erde, desto mehr wird die Erde erwärmt
und umgekehrt. Im Sommer scheint die Sonne bei uns 161/2 Stunden,
im Winter nnr 71/2 Stunden. Die Wirkung der Sonnenstrahlen hängt also
auch von der Länge des Tages ab. Wie kommt es nun, daß eine solche
Verschiedenheit in der Wärme und Tageslänge in den einzelnen Jahreszeiten
vorhanden ist?

Das hängt von der Stellung der Erdachse zur Erdbahn ab. Denken
wir uns zuerst die Erdachse senkrecht stehend auf der Erdbahn. Welche
Folgen ergeben fich daraus? Es würden die Sonnenstrahlen jahraus, jähr-
eiu senkrecht ans den Äquator fallen. (Siehe Figur 12, Seite 23!) Alle
audern Orte empfiugeu die Sonnenstrahlen mehr oder weniger fchräge. Am
Nordpol würde die Sonne Tag für Tag im Horizonte stehen. Wir hätten
also an einem bestimmten Orte immer dieselbe Höhe des Sonnenstandes,
uud alle Tage des Jahres würden einander gleichen. Jeder Ort hätte nur


